

Diario Constitucional,

POLITICO Y MERCANTIL DE PALMA

del miércoles 22 de Agosto de 1821

S. Timoteo mr.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

ALEMANIA.

Francfort 22 de Julio. Nos escriben de Maguncia que el pueblo de Kosthein, devastado y quemado muchas veces durante la guerra, obtuvo de Napoleon en 1809 una exención de contribuciones; como la gracia fue por 15 años, aun goza de ella. No habiendo olvidado este beneficio, que tan poderosamente ha contribuido para hacer salir de entre ceniza á aquel desventurado pueblo, luego que su digno cura supo la muerte de Bonaparte, reunió á todos los habitantes, y el 17 del corriente celebró una funcion fúnebre en su honor, eligiendo al efecto la hora de las cinco de la mañana, á fin de no interrumpir los trabajos del campo.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 8 de Agosto.

El día 5 del corriente cumplimentó á S. M. la Diputacion permanente de Cortes, por su regreso á esta capital de los baños de Sacedon.

Con fecha de 24 del pasado escriben de Bañeras de Francia: "Por aqui no hay ahora ningun servil español, y los sujetos que hay de esta nacion son todos muy constitucionales y muy amantes de su patria. Si llegase á venir alguno que mostrase contrarias ideas, el desprecio de sus compatriotas le haria bien pronto salir de aqui, pues el dueño del establecimiento de Frascoti y los es-

pañoles que estan suscritos á él se han convenido en no recibir á su sociedad á ninguno de tales españoles espurios.

Continúa el artículo sobre "Espíritu público."

Los obstáculos que se ponen á los progresos de las luces van perdiendo poco á poco su influencia peligrosa. El examen de este punto conduce naturalmente á mas pormenores que los dos primeros. Si el temor de ser molestos nos impide el recorrerlos todos, indicaremos al lector los que nos parecen principales.

Es muy digno de notarse que ninguna produccion humana por perfecta que ella sea ha merecido la aprobacion total del resto de los hombres. Descubrimientos en las ciencias, descubrimientos en las artes, los partos infelices del ingenio, los principios mas luminosos en la moral y en la política, todo ha encontrado rivales, detractores y enemigos. Es el defecto de organizacion en cierta clase de hombres lo que los hace indiferentes á las sensaciones que afectan tanto al resto; es el lenguaje de la pasion, la sujestion del interés, y la ceguedad de un ridículo amor propio lo que induce á todos los enemigos de lo bueno á hacer su bando aparte, y luchar contra el torrente de la opinion y de las luces que burlando sus esfuerzos los arrastra al fin, y los enbuelve en la masa de sus antagonistas.

Clases que subsisten de abusos mas ó menos gravosos al todo de las sociedades no gustan naturalmente de reformas. El que vive de la agena estupidez, y se alimenta con los

inciensos del error no es seguramente amante de las luces. El placer de dominar es grande segun dicen; los goces de la tierra acarrearán mil satisfacciones y delicias. ¿Quién renuncia voluntariamente á la grandeza, al boato, á la abundancia, á ser objeto de adoraciones y de cultos? No hay que exigir de los hombres tanta abnegacion, ni tan gran triunfo sobre afecciones que le son tan naturales.

No queremos indicar con esto que existian antes del restablecimiento de la constitucion en nuestra España clases que subsistiesen de abusos y de errores; mas si estos abusos, si este error les daba un brillo y una influencia que no tienen en el dia, si estas han perdido en riquezas, aquellas en consideracion, las otras en inciensos, el resultado de nuestra indicacion es siempre el mismo, y si á estas sujestiones de la pasion ó el interés añadimos la ignorancia de algunos individuos de estas mismas clases deduciremos que no solo la constitucion tuvo enemigos desde sus principios, sino que era imposible en lo moral que dejase de tenerlos.

Los enemigos del bien, enemigos encarnizados que con tal furor le perseguian y le sofocaban, estos hombres que median en corazon de los otros por el suyo, y cuya conciencia les inspiraba á todos los momentos tantos temores y zozobras, debieron estremecerse cuando el restablecimiento de la ley vino á confundir sus desaciertos y extravíos. El recuerdo de sus injusticias, de su furor, de sus persecuciones debió prepararlos á la represalia por parte de sus victimas. Mas las victimas que recobraban sus derechos armadas de la ley no quisieron ni furores ni venganzas que ella no autoriza. Se mostraron generosas porque fueron justas, y esperaron mas ventajas de un sistema de olvido y de perdon, que de los excesos á que podia inducirlos el resentimiento.

Los ofensores anonadados con la indulgencia de los ofendidos se olvidaron sus pérdidas, y solo se entregaron al placer de respirar en medio de tan justisimos recelos; mas el miedo se fue pasando poco á poco; el recuerdo de las antiguas ollas dió asaltos á su espíritu: la esperanza se deslizó en su corazon, y como dicen que quien ofende no perdona, concibieron el proyecto de reconquistar á todo precio lo que llamaban sus privilegios y prerrogativas.

La misma ley que intentaban atacar les daba alientos y parecia favorecer sus atentados: En los seis años de opresion bastaba el capricho para perseguir; en el reinado de la

constitucion es preciso que se infrinja la ley para que la castigue. El raciocinio que hicieron es muy simple: si vencemos, arruinamos y ahorcamos nuestros enemigos; si ellos son los victoriosos se nos arresta, se nos hace causa, se practican con nosotros mil formalidades que se tienen por indispensables; durará esto un mes, dos, cinco, acaso un año; ¿Y cuantas novedades felices no pueden ocurrir en el término de un año?

Esta lógica tan natural y tan sencilla los sacó á campaña, y ya en guerra abierta, y ya en guerra subterránea por todos los medios y arterias que les fueron imaginables y posibles se pusieron á combatir el sistema constitucional que era el garante de su seguridad, de su reposo y de la conservacion de cuanto á su sombra poseian.

¿Qué querian ó que quieren actualmente aquestos hombres? ¿Riquezas? No era justo que se devorase la sustancia de los pueblos. ¿Honos y dignidades? La libertad abre su camino á todo ciudadano, y los tributa al mérito real y no al capricho. ¿Inciensos? Las luces del siglo los proscriben. ¿Solidez y consistencia en sus destinos? Cuando no hay leyes ó rigen á todo mas, las del capricho, desde el trono del monarca hasta la choza del pastor todo vacila, nada está seguro. La ley sola asigna puestos invariables, y asegura en esta parte el bien estar de cada uno.

Establecer edificios sobre tan ruines fundamentos es locura, y aunque se dice que no hay causa tan mala que no encuentre su abogado, esta es tan mala, tan ruin y tan infame que no pudo hallar mas que abogados detestables. Es preciso, pues, ó que los serviles no sean tan numerosos y temibles como se supone, ó que carezcan totalmente de talento y de valor para ponerse con ejércitos tan miserables en campaña. ¿Qué juicios formará el imparcial de un partido apoyado por tan oscuros adalides? Cuando mire aqui un Merino, allá un Salazar, por este lado un Trifon, por otro un Mir, cuando pase revista á estos ejércitos, que se dicen de la fé, y los vea conducidos por hombres sin fé, sin probidad y sin costumbres; ¿Qué opinion formará de las doctrinas que predicán?

¿Que dirá sobre todo cuando lea los escritos, las proclamas y manifiestos de estos defensores del altar y el trono, cuando los vea atestados de errores, y deslumbrar á la ignorancia con sofismas? ¿Qué partido es este donde no hay luces, ni saber, ni constancia, ni osadia.

Es preciso confesar que jamas hubo ni causa mas mala, ni tan malamente defendida. El público, que juzga sanamente de las cosas, vió confirmados sus principios en los mismos atentados que los combatian; el público ignorante que juzga de las cosas por el brillo y mérito de las personas, se habrá admirado de los medios ruines con que se intentaban apurar derechos que apellidaban tan sagrados. Una guerra tan ligeramente provocada cono rateramente conducida, disipó muchas tenebras, y nosotros no tememos pasar por temerarios, si decimos que á estos esfuerzos imprudentes, y á esos campeones de la esclatitud tan despreciables debe la libertad sus triunfos mas seguros.

La aristocracia civil perdió, pue la influencia que ejercia. El brillo de ciertos clases que fascinaba tanto en otro tiempo, ya deslumbra mucho menos. Se mira mas al hombre, y menos á su rango; se hace mas caso de las cosas que de las personas, y como bajo el abrigo de la ley se teme menos á los poderosos, se analiza mas su mérito, y se ponen sus elementos en las clases que les corresponden. Las luces establecen una verdadera igualdad entre los hombres; la libertad fija esta especie de nivel de un modo que deja pocos recursos á la aristocracia, y el que era admirado ayer por su sequito, por sus carrosas y bordados, aspira á serlo hoy por sus luces, por su saber, por los sentimientos de su patriotismo, por todo lo que aprecia la opinion, y adula al hombre en todo tiempo, lugar y circunstancias.

La aristocracia religiosa (mal decimos, eclesiastica es su nombre verdadero) conserva mas restos de esta influencia. Pocos hombres conocen los sólidos principios de una religion, que abrazando puntos tan superiores á los alcances de nuestro entendimiento, induce muchas veces á equivocaciones peligrosas. Es muy difícil en estos casos distinguir el lenguaje de la verdad del error; el hombre de sentimientos mas infames sabe tomar el tono y el acento del pastor mas prudente y fervoroso, ¿qué extraño es que las guerras de religion hayan sido todas tan sangrientas, y que un hombre ignorante, crédulo y sencillo se propase al crimen y la rebelion pensando servir la causa de Dios mismo? Si le dicen que la religion se va á acabar, que sus ministros van á ser todos degollados, y que no puede ser absuelto de sus culpas sino venga el celo que ultrajan los impíos, ¿qué habrá sino cojer el puñal, y volar á los combates?

Tal ha sido la influencia que ha ejercido el sacerdocio en todas las edades, y esto lo que vimos sobre poco mas ó menos en nuestras provincias del nordeste. Mas el momento atroz del fanatismo pasa, y los hombres reflexionan. La religion predica la moderacion y la humildad; algunos de sus ministros escitaron al desorden y al delito. La religion prescribe la obediencia de las leyes; algunos de sus ministros no piensan mas que en infringirlas. La religion manda que se dé á Dios lo que es de Dios, y al César lo del César; algunos de sus ministros todo lo quieren para sí, nada para Dios, ni para el César. Estos ministros me engañan, dirá pues, un hombre de dos dedos de sentido. No cumplen con su deber, no se ciñen al espíritu de su profesion ni de su estado: luego son indignos de ella, indignos de ser mis pastores, indignos de predicarme la moral, indignos de dirigir la mas mínima de mis acciones. Si todos los hombres no hacen un racionio tan exacto, el tiempo acabará una obra que la conducta de estos pastores há tan feliz y tan oportunamente principiado.

Los enemigos declarados del progreso de las luces y del sistema constitucional, son en último análisis mucho menos peligrosos que hace un año. ¿Qué diremos de los enemigos ocultos que les hacen una guerra surrepticia y salopada, de los que no las sirven como debieran y tienen en su mano? Mas esto, y algunas otras observaciones que puedan ocurrir naturalmente, merecen un artículo por separado que ofrecemos para el número que viene.

(Se continuará.)

Cádiz 31 de Julio.

Mañana á las diez de ella debe sufrir la pena de muerte de garrote, en la plazuela de San Roque, José Salvador (alias Tres-panes), uno de los asesinos del 10 de Marzo de 1820. Desde las siete de la mañana estará sobre las armas el batallon de la Milicia local, y se doblarán las guardias para prevenir cualquiera desorden, sin embargo de que reina en esta ciudad el mayor sosiego. Desde que Tres-panes fue puesto en capilla han acudido á ello inmensidad de personas con el deseo de verle, y aseguran que está entre sereno y alelado.

El fiel teientor acaba de llegar de T...

de la Frontera, despues de haber ejercido su oficio en Arcos y en el puerto de Santa Maria.

Alicante 31 de Julio.

En la tarde del 28 del proximo pasado Julio se dió muerte en el principal de la milicia nacional local de esta ciudad, Juan Sanchez, de nacion francés, tambor de dicha milicia, con un fusil que cautelosamente sacó de la guardia. No se sabe fijamente la causa á qué atribuir este acaso desventurado, por que poco antes de suceder, este tambor estaba con los milicianos de la guardia tocando la vihuela, lleno de contento y alegría. Unos dicen que el suicidio fue ocasionado por el descubrimiento de ciertos amores poco lícitos. Otros que la muerte de Bonaparte le habia sido muy sencible, porque en el acto que la supo se contristó sobre manera, y prorumpió diciendo, que le era indiferente vivir cuando habia muerto el hombre grande que habia en Europa. Una de las dos causas podrá muy bien haber influido hasta el punto de despecharlo.

Palma 21 de Agosto.

ORDEN DE LA PLAZA. = Servicio para el dia 22

Gefe de dia y ronda mayor el coronel D. Rafael Casterás, teniente coronel mayor de Zaragoza: visita de hospital y provision D. José Martinez, capitan del Rey; parada Zaragoza y nacionales: rondas y contrarrondas Zaragoza: patrulla Rey. = Valencia.

Relacion del cupo de hombres que debe dar cada pueblo de la Isla de Mallorca de los 208 que le han cabido para el reemplazo del Ejército permanente segun decreto de las Cortes de 14 de Mayo último.

Pueblos.	Cupo de hombres.
Palma.	24
Andraix.	2
Alcudia.	1 $\frac{1}{2}$
Alaró.	5 $\frac{1}{2}$
Algayda.	4 $\frac{2}{3}$

Antá, Son Servera y Capdepera.	9 $\frac{1}{2}$
Binsalem.	3 $\frac{1}{2}$
Buiola.	2 $\frac{1}{2}$
Cilviá.	2 $\frac{1}{2}$
Campanet y Buger.	5
Canpos.	4 $\frac{2}{3}$
Dejá.	1 $\frac{1}{4}$
Eserca.	1 $\frac{1}{4}$
Espelas, Bañalbufar y Establiments	5 $\frac{3}{4}$
Felaitx.	12
Inca.	6
Llunmayor.	12
Lloset.	1 $\frac{1}{2}$
Monturi.	3
Marratx.	2 $\frac{1}{3}$
Muro y Llubí.	7 $\frac{2}{3}$
Manacor y S. Lorenzo.	12 $\frac{1}{3}$
Puigpuñent y Estallenchs.	2 $\frac{4}{5}$
Porreras.	6 $\frac{1}{3}$
Pollensa.	9 $\frac{1}{5}$
Puebla.	4 $\frac{2}{3}$
Petra.	4 $\frac{1}{5}$
Sta. Margarita y Maria.	5
Sta. Maria y Sta. Eugenia.	4 $\frac{1}{3}$
Sancellas y Cosix.	6
San Juan.	3
Soller y Fornautx.	11
Selva.	5 $\frac{1}{2}$
Sineu y Llorite.	6 $\frac{1}{2}$
Sentañy.	6
Valldeposa.	2 $\frac{1}{60}$
Villafranca.	1 $\frac{1}{3}$

Total..... 208

Continúan los libros de medicina que se hallan de venta á precios equitativos.

Hermanni Boerrhave opera omnia medica complectentia. = Trederici Dekkers exercitationes practicae illustratae et auctae: con lámimas. = Astruc de morbis venereis: libri sex. = Lancisio, opera omnia medica. = Mexican medicum castelli. = Bianchi: de naturali in humano corpore, vitiosa morbosaque generatione historica, con lámimas.

(Se continuarán.)

IMPRENTA DE FELIPE GUASP.